

# 甜酸苦辣

專業人語

羅彩紅姑娘  
(言語治療師)

在翠林工作不經不覺已有一年多的時光了。雖然並不是很長的日子，但已體會了種種的甜酸苦辣。

我向來喜歡先苦後甜的，不如先談苦的事，再談甜美的事。

苦

過去一年對我來說的確有點艱苦。始終來了一個新的工作環境，需要花點時間來適應翠林的學校文化和工作情況。另外，去年家裏發生一些不幸的事。要同時兼顧工作與家事對我來說難免有點吃力。幸好翠林有很好的同事，他們對我這個新人給予很多提點及支援，在家事上亦給我很多的關懷和支持，使我能面對種種的挑戰及適應；亦令我處理好傷痛，迎接未來。在此，衷心感謝同事的幫助及關懷！



苦的說完，到分享甜美的事了。在翠林最愉快的莫過於與同學相處的時光。無論在課堂上或課堂外，同學都不時帶給我無限的歡樂！翠林的學生，有些勤奮好學，在課堂上能積極發言，與他們上課，我當然感到樂此不疲。另一些同學雖然較為搗蛋，但他們滿腦子古靈精怪的鬼主意，又令你不知生氣好還是笑好。又有些能力較弱的同學，雖然學習進度較慢，但見他們終於能衝破障礙，嘗試表達自己，與你溝通，那份滿足感也令人回味。另外，翠林有著良好的師生關懷文化，師生間經常打成一片。我亦很慶幸有同學視我為他們的朋友，與我分享他們的生活點滴。

酸與辣是我向來喜愛的味道，但隨著個人的閱歷增多，對這兩種味道又有新的一番體會。



在特殊學校工作多年，我覺得最辛酸的始終是我們的家長。家長一方面要關顧學生的學習，又要處理他們的行為問題，情緒困擾，他們的辛酸真的不是三言兩語可以道盡。雖然是這樣，但見到很多家長，在

兼顧工作之餘，仍盡量抽時間為子女安排不同的活動，並很積極配合治療師的訓練，在家中提供相關的訓練。我經常想，同學的進步，很大程度上是源於家長的努力，而我只是作了小小的啟導角色。

## 辣

辣，我會指一些棘手難處理的個案。面對這些辛辣的個案，我越來越發覺團隊合作的重要。就好像要處理學生遇上情緒問題，亂發脾氣，不懂向別人表達的問題，作為言語治療師，我會教導學生一些情緒詞彙和表達方法，但若然沒有老師與社工的參與，處理掉導致他們情緒失控的因由，問題依然會存在，所以團隊合作真的很重要，這樣才容易事半功倍。另外家長的參與同樣重要，家校合作實在是當今教育很重要的一環。

以上是我這一年多來的工作體會，希望在接下來的日子，翠林能帶給我更多的歡樂，同時讓我得到更多的經驗去處理各種辛酸苦辣的事。

